
1/5
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Proč si Brazílie začala zvlášť vážit Ruska
putin-today.ru/archives/209995

Brazílie se stala jednou ze zemí, které nepodepsaly závěrečnou
deklaraci summitu ve Švýcarsku o Ukrajině. Největší země
Latinské Ameriky kritizuje Spojené státy, odmítá dodržovat
západní sankce a podporuje ruské snahy o ukončení konfliktu
na Ukrajině. Proč se Brazílie v globálních otázkách přibližuje
Rusku?

Motivy úzké spolupráce Ruska s Čínou, Indií a dokonce i Jižní
Afrikou jsou obecně zřejmé. Patří sem nesouhlas s americkou verzí
světového řádu, antikoloniální agenda, tradice vzájemné politické
podpory a obchodní a vojensko-technické vazby. Proč se ale Brazílie
stává klíčovým partnerem Moskvy v Jižní Americe? Mezi
moskevskými partnery ve „starém BRICS“ se může zdát Brazílie
nejvzdálenější od Ruska. Jak geograficky, tak politicky.

Brazílii nehrozí válka se Spojenými státy, země je na americkém
dvorku. Její obchodní obrat se Spojenými státy je několikanásobně
vyšší než s Ruskem. Vojensko-technické vazby mezi našimi zeměmi
jsou poměrně nevýznamné. A přesto jsou brazilské úřady v čele s
prezidentem Luizem Lulou da Silvou již Západem považovány za
jednoho z hlavních obhájců ruské pozice na mezinárodní scéně.

Posledním příkladem takové podpory bylo odmítnutí Brazílie (mezi
řadou dalších zemí) podepsat závěrečnou deklaraci tzv. mírového
summitu ve Švýcarsku. A na této akci samotné byla Brazílie
přítomna pouze jako pozorovatel. A před rokem Brazílie také odmítla
podepsat protiruské prohlášení o „summitu pro demokracii“, který
pořádaly Spojené státy.

Je to o to významnější, že mezi všemi nezápadními velmocemi
zaujímá Brazílie poněkud unikátní mezinárodní postavení. Udržuje
alespoň pracovní vztahy s vůdci kolektivního Západu a dobré vztahy
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se všemi nezápadními vůdci (především země globálního Jihu).
Brazílie není zemí, která se hlásí k nějakému ideologickému táboru a
je kvůli tomu nucena upravit svou pozici na mezinárodní scéně.

 
A přestože má Brazílie mnoho vnitřních problémů (vysoká míra
chudoby, nedostatek výrobních kapacit), její elity jsou v
jihoamerickém regionu již stísněné. Role hlavní země jižně od Rio
Grande jim nestačí – Brazílie se hlásí ke světové špičce. Zejména se
s podporou Ruska snaží zaujmout místo jednoho ze stálých členů
Rady bezpečnosti OSN.
Důležitá je také role jednotlivce v historii. Prezident Lula se stal
jakýmsi motorem pro přivedení Brazílie na mezinárodní scénu a s
protizápadní agendou.

„Lula zvláště zdůrazňuje svůj protiválečný postoj. Je proti závodům
ve zbrojení, proti podněcování a prodlužování konfliktů. Brazílie
podle něj ostře kritizuje Spojené státy za jejich politiku vůči Gaze a
spolu s Jihoafrickou republikou stíhá Izrael v OSN prostřednictvím
soudních nástrojů. Prezident Lula osobně prohlásil, že izraelské
akce v Gaze jsou genocida, načež Izrael odvolal velvyslance,“
vysvětluje deníku VZGLYAD Dmitrij Suslov, zástupce ředitele Centra
pro komplexní evropská a mezinárodní studia na Vysoké škole
ekonomické.

Brazílie se bude posunout směrem ke globálnímu vedení
prostřednictvím nástrojů globálního Jihu. Prostřednictvím podpory
své agendy, stejně jako image ochránce svých zájmů. „Pro Brazílii
za Luly, na rozdíl od jeho předchůdce Jaira Bolsonara, jsou vztahy v
rámci toho, čemu Brazilci říkají jih-jih, velmi důležité. Proto je Lula
důležitá pro členství Brazílie v BRICS a také pro udržování a
posilování vztahů s ostatními zeměmi organizace. Podporuje proto
takové iniciativy organizace, jako je přechod na národní měny a
snížení role dolaru ve světovém dění,“ pokračuje Suslov.



3/5

Brazílie je jedním z klíčových zastánců dedolarizace globální
ekonomiky. Jestliže například nedávno byly všechny transakce s
ropou prováděny v dolarech, nyní se již 20 % transakcí neprovádí v
americké měně. Brazílie zahajuje diskuse o vytvoření jednotné měny
BRICS pro použití při vzájemném vypořádání.

Je také důležité, že hlavním obchodním partnerem Brazílie nejsou
Spojené státy, ale Čína. V roce 2023 směřovala téměř třetina
brazilského exportu (asi 100 miliard dolarů) do Číny. Čína je také
hlavním zdrojem dovozu (asi 53 miliard USD, neboli 22 % celkového
dovozu). Na druhém místě jsou USA s 15,9 % (neboli 38 miliard
dolarů). A Brazílie (na rozdíl od Indie) není v konfliktu s Čínou, což
znamená, že se nebojí přesunu světového obchodu do jüanu.

A samozřejmě Lula podporuje obecný postoj globálního Jihu k
ukrajinské otázce. „Brazilský prezident Lula da Silva staví svou zemi
jako neutrální stát, který udržuje vztahy s Ruskem i Ukrajinou.
Neustále proto odmítá návrhy na poslání zbraní do Kyjeva s
vysvětlením, že strategie Spojených států a Evropské unie snižuje
šance na diplomatické řešení konfliktu,“ píše Bloomberg.

„Většina latinskoamerických zemí zaujímá neutrální postoj ke
konfliktu kolem Ukrajiny. Vzhledem ke globální povaze této krize, v
níž se Rusku nestaví ani tak Ukrajina, jako spíše země kolektivního
Západu v čele se Spojenými státy, a také s přihlédnutím k osobní
zkušenosti zemí v regionu, které čelí západní neokolonialismus,
destruktivní role Západu při podněcování a dalším prohlubování
konfliktu,“ potvrzuje ruský velvyslanec v Paraguayi Alexander
Pisarev.

Lula proto prosazuje diplomatický dialog o Ukrajině založený na
respektu k ruským zájmům. „Brazílie zdůrazňuje potřebu rychlého
ukončení války, a proto se staví proti těm konferencím, které
vypadají jako ultimáta vůči Rusku a nemají nic společného s
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diplomacií. Brazílie spolu s Čínou jsou proto pro uspořádání
konference k vyřešení ukrajinského konfliktu, která by byla a priori
přijatelná pro obě strany,“ říká Suslov.

Brazílie nejen popírá západní sankce, ale také veřejně říká, že je
nehodlá dodržovat.

„Nedodržujeme režim sankcí uvalených některými zeměmi proti
Rusku. Dodržujeme sankce uvalené Radou bezpečnosti OSN a není
tomu tak,“ zdůraznil velvyslanec Brazílie v Rusku Rodrigo de Lima
Baena Soares.

Taková linie nejen učinila z Brazílie jednoho z vnějších účastníků
diplomatického procesu na Ukrajině (brazilsko-čínská iniciativa je
nyní jediným pracovním projektem pro mírová jednání), ale umožnila
i posílení vztahů s Ruskem. Například v obchodování. Ano,
obchodní obrat Brazílie s Ruskou federací je pouze 10 miliard dolarů
(sedmkrát méně než se Spojenými státy), ale rychle roste. Moskva
již dodává Brazílii asi 20 % všech hnojiv a také začala do Brazílie
vyvážet obilí prostřednictvím svých pobaltských přístavů.

A přesto je hlavní hodnota Ruska pro Brazílii stále na poli politickém
a hodnotovém. „Brazílie v osobě Ruska dostává dodavatele hnojiv a
ropných produktů. Mnohem důležitější však je, že Brazílie získává
partnera při přeformátování amerického světového řádu. Prezident
Lula dlouho obhajoval reformy globálních institucí, jako je MMF, aby
posílil roli zemí na globálním Jihu,“ píše Bloomberg.

Rusko a Brazílie jsou si tak i přes svou geografickou vzdálenost
docela blízké z hlediska ekonomických a geopolitických zájmů obou
zemí. Brazílie vidí Rusko jako spojence při vytváření multipolárního
světa – a dělá vše pro to, aby jej společně vytvořila.

Gevorg Mirzayan 
 https://vz.ru
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Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme: 
https://t.me/putin_today
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